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Relacao entre o grafico de uma funcéo f e os graficos das funcdes
af(a), f(bx), f(x+c) e f(x)+d,a,b,c,d nUmeros reais, a € b ndo nulos.

1. Descricao
Esta atividade permite estudar a relacdo entre o grafico de uma funcdo f e os graficos das funcdes
af (x), f(bx), f(x +c) e f(x)+d, a,b,c e dnimeros reais, a e b ndo nulos, através da variagdo dos
parametros e dos pontos do seu grafico.

Ficheiros: transformacoes.tns

2. Metas Curriculares
Funcdes Reais de Variavel Real 10 - FRVR10

2.9.

2.10.

2.12.

2.14.

4. Guia de utilizacado e de exploracéao

O seletor permite modificar o valor do pardmetro da transformagéo A e

geométrica aplicada ao grafico da funcdo f. Ao mover o selector \ onte do aréfico de

poder-se-a deduzir a transformagdo geométrica aplicada. o, |8 CrssLs)
(man

A variacdo do ponto verde sobre o eixo Ox, permite-nos definir 0w

Reconhecer, dados uma funcao real de variavel real f, um nimero real ¢ e um plano munido de um
referencial cartesiano, que o grafico cartesiano de uma funcéo g definida em D, = Dy por g(x) = f(x) +
¢ é aimagem do gréfico cartesiano de f pela translagdo de vetor (0, ¢).

+Reconhecer, dados uma funcdo real de variavel real f, um nimero real ¢ e um plano munido de um
referencial cartesiano, que o grafico cartesiano de uma fungdo g definida por g(x) = f(x —c) no
conjunto D, = {x + c:x € Dy} é aimagem do gréfico cartesiano de f pela translagéo de vetor zi(c, 0).
Reconhecer, dados uma funcéo real de varidvel real f, um nimero 0 < a < 1 (respetivamente a > 1) e
um plano munido de um referencial ortogonal, que o grafico cartesiano de uma funcdo g definida em D
por g(x) = af(x) é a imagem do gréafico cartesiano de f pela contragdo vertical (respetivamente pela
dilatacdo vertical) de coeficiente a.

Reconhecer, dados uma funcéo real de varidvel real f, um nimero 0 < a < 1 (respetivamente a > 1) e
um plano munido de um referencial ortogonal, que o gréafico cartesiano de uma funcdo g definida em

Dy = {z:x € Df} por g(x) = f(ax) é a imagem do grafico cartesiano de f pela dilatagdo horizontal

(respetivamente pela contracdo horizontal) de coeficiente %

Ponto do grafico de

valores no dominio da funcéo transformada, g, e relacionar as imagens e/ou o0s objetos das duas fungdes
e dai retirar ilagGes mais precisas sobre a transformagdo geométrica. . T ———y T

EXerCI’CiO 1 Ponto do grafico de
t (-1.68,1.05)

Deve-se mover o seletor ¢ e observar que, em relacdo ao grafico da N S

funcdo f, o grafico da funcdo g desloca-se verticalmente ¢ unidades . g (168.115)

para cima, quando ¢ > 0 e ¢ unidades para baixo quando ¢ < 0.

glx)=f(x) —= 2.2
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Exercicio 2
Com a variagdo do parametro c, verifica-se o dominio das duas funcdes séo iguais.

Exercicio 3

Faz-se variar o ponto verde sobre o eixo Ox e preenche-se as tabelas. Pela andlise das tabelas e dos
gréaficos pode-se concluir que a imagem de x pela fungdo g pode ser obtida adicionando a imagem de x
pela funcdo f o valor do pardmetro de c.

Exercicio 4

Pretende-se formalizar a relagdo entre o grafico de uma funcgéo f e os graficos das funcbes f(x) + c,
c €ER.

O grafico cartesiano de uma fungdo g definida em Dy = Dy por g(x) = f(x) + ¢, € imagem do grafico
cartesiano da funcgéo f pela translagéo de vetor #(0, c).

Assim, dado um ponto de coordenadas (x,y) do grafico da fungdo f, a sua imagem por meio da
referida transformacao teré coordenadas (x,y + ¢) e serd um ponto do gréfico de g.

Exercicios 5

L4 gix) =f(x - 1.)

Em relagdo ao gréfico de f, verifica-se um deslocamento horizontal
do grafico de g, c unidades para a direita para ¢ > 0 e de ¢ unidades
para a esquerda quando ¢ < 0.

Ponto do grafico de
f (0.755,1.9)

Ponto do grafico de

g (1.76.1.9)

Exercicio 6 5 s

O dominio da funcdo g por ser obtido através do dominio da funcdo f observando o deslocamento
referido no exercicio 5.

Exercicio 7
O preenchimento da tabela é efetuado com as informagdes obtidas com a variagdo do ponto verde sobre
0 eixo Ox. Pela analise das tabelas e dos graficos pode-se concluir que x; = x¢ + c.

Exercicio 8
Formalizando a relacdo entre o grafico de uma fungéo f e os gréaficos das fungdes f(x — ¢),c € R:
O grafico cartesiano de uma funcéo g definida por g(x) = f(x — ¢) de dominio D, = {x +
c: x € Dg} é a imagem do grafico cartesiano da fungéo f pela translagéo de vetor i(c, 0).
Assim, dado um ponto de coordenadas (x,y) do grafico da funcéo f, a sua imagem por
meio da referida transformacéo tera coordenadas (x +c,y) e > ransformacoes < FADKIT A
serd um ponto do gréfico de g. by o) =0.25 {69

Exercicio 9
Pode-se concluir que para 0 <a <1, o grafico de f sofre uma
contracao vertical e para a > 1 sofre uma dilatacio.

Ponto do grafico de
f(213.4)

Ponto do grafico de
g 2.13.1)

Exercicio 10
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Fazendo variar o seletor/pardmetro a, os dominios das duas fun¢fes néo se altera.

Exercicio 11

As tabelas sdo preenchidas com recurso a aplicacdo. Pela analise das tabelas e dos graficos pode-se
concluir que a imagem de x pela fungdo g pode ser obtida multiplicando o pardmentro a pela imagem
de x pela fungdo f. Ou seja, g(x) = af (x).

Exercicio 12
Formalizando a relacdo entre o grafico de uma fungéo f e os graficos das fungdes af (x),a > 0:

e Para um numero real a, tal que 0 < a < 1, o gréfico cartesiano de uma funcdo g definida
por g(x) = af (x) de dominio D, = Df € a imagem do grafico cartesiano da fungéo f
pela contracéo vertical de coeficiente a.

e Para um numero real a, tal que a > 1, o grafico cartesiano de uma funcdo g definida por
g(x) = af (x) de dominio D, = Ds € a imagem do gréafico cartesiano da funcdo f pela
dilatacdo vertical de coeficiente a.

Assim, dado um ponto de coordenadas (x,y) do gréafico da funcdo f a sua imagem por meio das
referidas transformacGes (contracdo vertical para 0 < a < 1 e dilatacdo vertical para a > 1) tera
coordenadas (x, ay) e ser4 um ponto do grafico de g.

Exercicio 13

Variando o parametro a, pode concluir-se que quando 0 < a <1 0 i R

grafico de f sofre uma dilatacdo horizontal e que quando a > 1 sofre Ponto do aréfico de

uma contragéo horizontal. s R
e \g/ Ponto do grafico de

Exercicio 14 / [ - G

Poder-se-a dizer que o dominio de f “sofre a mesma transformacéo” ""“"'

descrita no exercicio 13.

Exercicio 15
Analisando as tabelas devidamente preenchidas, pode concluir-se que x,; pode ser obtido dividindo x¢

. _ Xf
por a. Ou seja, x5 = -

Exercicio 15
Formalizando a relacdo entre o grafico de uma fungéo f e os graficos das fungdes f (ax),a > 0:
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e Para um namero real a, tal que 0 < a < 1, o gréfico cartesiano de uma funcéo g definida
em D, = {i 1x € Df} por g(x) = f(ax) é a imagem do grafico cartesiano da funcéo f
pela dilatacdo horizontal de coeficiente i

e Para um numero real a, tal que a > 1, o gréfico cartesiano de uma funcdo g definida em
Dy = {E tX € Df} por g(x) = f(ax) é a imagem do gréfico cartesiano da funcédo f pela

~ . - 1
contracdo vertical de coeficiente e

Assim, dado um ponto de coordenadas (x,y) do gréafico da funcdo f a sua imagem por meio das

referidas transformacdes (dilatagdo horizontal para 0 < a < 1 e contracdo horizontal para a > 1)

tera coordenadas (g y) e serd um ponto do grafico de g.
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